



Дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт Борис Волынов в родном Прокопьевске был пять лет назад. Приехав в Кузбасс на инаугурацию губернатора области Амана Тулеева, Борис Валентинович с супругой Тамарой Федоровной, конечно же, посетили город, где прошли их детство и юность. Они побывали на площади СКК «Снежинка», в музее военной техники под открытым небом, возложили цветы к мемориальному комплексу прокопчанам, павшим в боях за Родину, в новом храме памяти погибших шахтеров, встретились с педагогами и учениками школы №1, где учился наш знаменитый земляк. Звездный гость не обошел вниманием и нашу телерадиокомпанию.

В декабре прошлого года Борис Валентинович отметил 70-летний юбилей, однако трудно поверить в это, глядя на алегантного подтянутого мужчину в темно-синем костюме, украшенном двумя золотыми звездами — за полеты в 1969 и 1976 гг. Он из пледы тех первых, легендарных. Но разговор с именитым земляком мы начали с дней сегодняшних.

Высует мнение, что Россия надо вкладывать деньги не в космические исследования, а в народное хозяйство, повышение уровня жизни людей здесь, на Земле.

— Вы знаете, кто открыл таблицу умножения? — огорчил вопросом на вопрос Борис Валентинович. — Не знаете, а ведь таблицей пользуются все. Развитие космонавтики — это тоже польза для всех. Мы не задумываемся, что смотрим передачи благодаря спутниковому телевидению. Что разведка многих нефтяных месторождений произведена с орбиты. Что космические технологии активно используются в промышленности, медицине. Сотрудничество — это хорошо, однако когда между СССР и Америкой было соперничество, не только космонавтика, но и смежные отрасли развивались.

— Кто владеет космосом, тот владеет миром — этот лозунг не потерял актуальности, — поддержала мужа Тамара Федоровна. — Сейчас это понял даже Китай. Причем не без нашего участия. Россия необходимы своя станция, свои исследования, тогда технология, производство вновь пойдет вперед. А Королев, Гагарин — это люди века, уникальные личности.

— Я в отряде космонавтов с 60-го года, вместе с Гагариным, Ти-

Событие

ЗВЕЗДНЫЙ гость

товым, — рассказывает Борис Валентинович. — Удивительные люди! Помню случай на космодроме. Королев с Келдышем о чем-то разговаривали, вдруг Сергей Павлович спрашивал: «Какая здесь должна быть коррекция орбиты вокруг Луны?». «Сейчас посмотрим», — отвечал Мстислав Всеходов维奇. Достает пачку «Казбека» и начинает считать. Тем временем Королев велел помощнику запросить вычислительный центр космодрома. Там ответили, что результат будет готов через 20 минут. За пару минут до этого срока Келдыш закончил свои расчеты на сигаретной пачке: «Коррекция составит 1,5 м/сек.» А следом докладывают из вычислительного центра: «Коррекция — 1,52 м/сек.»

В первый отряд набрали 20 человек. Сергей Павлович сначала познакомился с каждым, а потом стал рассказывать нам о спутниках. Через час мы стали его единомышленниками, мы верили и поддерживали его во всем. Королев сказал, что космонавтам необходимо высшее образование. Мы поступили в летную академию. Потом Сергей Павлович заявил: «Нет, нужна инженерная академия». Жизнь доказала, насколько он был дальновиден, ведь многое

просто невозможно понять на Земле. Мы как инженеры должны были вносить свои замечания, предложения, как усовершенствовать корабли.

— Сергей Павлович ласково называл космонавтов «ореликами», — вступила в беседу Тамара Федоровна. — Был очень внимательным руководителем. Когда строили Звездный городок, спросил у ребят, как они хотят жить: в отдельных коттеджах или в одном доме. Они ответили, что, конечно, всем вместе. А Юра Гагарин предложил нам быть соседями.

Как прокопьевский парнишка стал космонавтом — особая история. Борис с детства мечтал об авиации — над его кроватью висел портрет легендарного летчика Серова. Однако мама-врач была против столь опасной профессии. Но и Волынов вряд ли попал бы в отряд космонавтов, если бы его характер не отличался настойчивость и умение добиваться своей цели. В 17 лет по комсомольской путевке Борис поступил в Сталинградское летное училище под Новосибирском.

Будущую жену Борис встретил в родном городе. Тамара училась в соседней, женской школе №2. Однако выбрала неженскую профессию, поступив в Си-

бирский металлургический институт на металловедение. Ее как золотую медалистку зачислили без экзаменов. Жизненные пути молодых людей на некоторое время разошлись.

— Я никогда не хотела быть женой военного, — говорит Тамара Федоровна. — Хотя очень любила фильм «Офицеры» и во многих знакомых замечала потом эти черты: напористость, целуестремленность, нелегкий характер...

— Это у меня, значит, нелегкий характер?! — шутливо-грозно прервал супругу Борис Валентинович.

— У тебя, у тебя, — невозмутимо ответила жена и продолжила: — Но зато был и подзабытый сейчас патриотизм, понятие долга. Помните: «есть такая профессия — Родину защищать».

Словом, судьбу не обманешь. И этой судьбой для Тамары стал Борис Волынов. Его направили служить под Ярославль, Тамара устроилась мастером кузнецкого цеха машиностроительного завода. Поступила в аспирантуру, и вот уже более 30 лет трудится в институте имени Бардина. Профессор, академик, автор многочисленных научных трудов. «Железная леди». Но на вопрос, что она испытала, когда Волынов совершил свои полеты, Тамара Федоровна отвечала, едва сдерживая слезы:

— Я даже не могу это описать. Думаю, меня поймут жены горняков. Знала, что для Бориса полет в космос — не просто работа, а цель жизни. И все разно... Когда мужья улетают, берут с собой небольшие подарки, которые разворачивают уже там, в космосе. Мы с детьми положили семейную фотографию с надписью: «Пусть сохранит тебя наша любовь».

Ирина ГЛУХОВА.